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संसाधन 

GEOGRAPHY 

 

 

अभ्यास के प्रश्न  
 

प्रश्न 1. जनम्न प्रश्नो ंके उत्तर दीजिए 

 

(i) मृदा जनमााण के जलए उत्तरदायी दो मुख्य िलिायु कारक कौन से हैं? 

उत्तर: तापमान और वर्ाा। 

 

(ii) भूजम जनम्नीकरण के कोई दो कारण जलखिए। 

उत्तर: वनोनू्मलन और अततचारण। 

 

(iii) भूजम को महत्त्वपूणा संसाधन क्ो ंमाना िािा है? 

उत्तर: भूतम को महत्वपूणा संसाधन माना जाता है क्ोतंक इसका उपयोग कृतर्, वातनकी, खनन, सड़को, उघोगो ंकी स्थापना 

के तलए तकया जाता है। 

 

(iv) जकन्ी ंदो सोपानो ंके नाम बिाइए जिन्ें सरकार ने पौधो ंऔर प्राजणयो ंके संरक्षण के जलए आरंभ जकया है। 

उत्तर:  

(क) सरकार ने अंतरराष्ट्र ीय समझौता सी० आई० टी० ई० एस० ( द कन्वेंशन ऑन इंटरनेश्नल टर ेड एनड़ेंजडा स्पीशीज ऑफ़ 

वाईल्ड फौना एंड फ्लौरा) तकया है। तजसमे प्रातणयो ंऔर पतियो ंकी कई जाततयो ंका व्यापार करने पर प्रततबंध लगा तदया है । 

(ख) भारतीय वन्यजीव संरिण अतधतनयम 1972 लागू तकया गया। 

 

(v) िल संरक्षण के िीन िरीके बिाइए । 

उत्तर:  

1. उद्योगो ंके अपतशष्ट् पदाथों को नतदयो ंऔर झीलो ंमें नही ंबहाना चातहए।  

2. अतधक से अतधक पेड़ पौधे लगाए क्ोतंक वनस्पतत आवरण जल के प्रवाह को मंद करते है भुतमगत जल को पुनः  

पूररत करते है। 

3. स्प्रंकलरो और तडर प तसंचाई द्वारा। 

 

प्रश्न 2. सही उत्तर को जिजिि कीजिए। - 

 

(i) जनम्नजलखिि में से कौन-सा कारक मृदा जनमााण का नही ंहै? 

(क) समय।      (ि) मृदा का गठन।             (ग) िैि पदार्ा 

उत्तर: (ख) मृदा का गठन 

 

(ii) जनम्नजलखिि में से कौन-सी जिजध िीव्र ढालो ंपर मृदा अपरदन को रोकने के जलए सिााजधक उपयुक्त है? 

(क) रक्षक मेिला।     (ि) मलजिंग।   (ग) िेजदका कृजि 

उत्तर: (ग) वेतदका कृतर् 
 

(iii) जनम्नजलखिि में से कौन-सा प्रकृजि के संरक्षण के अनुकूल नही ंहै? 

(क) बल्ब को बंद कर देना िाजहए िब आिश्यकिा न हो। 

(ि) नल को उपयोग के बाद िुरंि बंद कर देना िाजहए। 

(ग) िरीददारी के बाद पॉली पैक को नष्ट कर देना िाजहए। 

उत्तर: (ग) खरीददारी के बाद पॉली पैक को नष्ट् कर देना चातहए। 

 

3. जनम्नजलखिि का जमलान कीजिए  



भूजम, मृदा, िल, प्राकृजिक िनस्पजि और िन्य िीि 

संसाधन 

GEOGRAPHY 

 

 

(क) भूजम उपयोग 

(ि) हयू्मस 

(ग) िट्टान बााँध 

(घ) िैिमंडल 

(i) मृदा अपरदन को रोकना 

(ii) स्र्लमंडल, िलमंडल और िायुमंडल के बीि िुडा एक संकरा के्षत्र 

(iii) भूजम का उत्पादनकारी उपयोग 

(iv) ऊपरी मृदा पर जनके्षजपि िैि पदार्ा 

(v) समोच्चरेिीय िुिाई 

उत्तर:  

(क) भूतम उपयोग 

(ख) ह्यूमस 

(ग) चट्टान बााँध 

(घ) जैवमंडल 

(iii) भूतम का उत्पादनकारी उपयोग 

(iv) ऊपरी मृदा पर तनिेतपत जैव पदाथा 

(i) मृदा अपरदन को रोकना 

(ii) स्थलमंडल, जलमंडल और वायुमंडल के बीच जुड़ा एक संकरा िेत्र 

 

प्रश्न 4. जनम्नजलखिि कर्नो ंमें से सत्य अर्िा असत्य बिाइए। यजद सत्य है िो उसके कारण जलखिए- 

 

(i) भारि का गंगा, ब्रह्मपुत्र का मैदान अत्यजधक आबाद प्रदेश है। 

उत्तर: यह कथन सत्य है। ये मैदान अत्यतधक उपजाऊ है। यहां जल संसाधन प्रचूर मात्रा में है। समतल भूतम आबादी के तलए 

सुगम है। 

 

(ii) भारि में प्रजि व्यखक्त िल की उपलब्धिा कम हो रही है। 

उत्तर: यह कथन सत्य है। भारत में बढ़ती हुई जनसंख्या, कृतर् के तलए अतततसंचाई उद्योगो ंमें प्रयोग होने के कारण जल की 

उपलब्धता कम हो रही है। 

 

(iii) िटीय के्षत्रो ंमें पिन गजि रोकने के जलए िृक्ष किार में लगाए िािे हैं, जिसे बीि की फसल उगाना कहिे हैं। 

उत्तर: यह कथन असत्य है। 

 

(iv) मानिीय हस्तके्षप और िलिायु पररििान पाररिंत्र को व्यिखस्र्ि रि सकिे हैं। 

उत्तर: यह कथन असत्य है। 

 

जियाकलाप 

भूजम उपयोग प्रजिरूप के पररििान के जलए उत्तरदायी कुछ और कारणो ंकी ििाा कीजिए। जपछले कुछ ििों में क्ा 

आपके स्र्ान पर भूजम उपयोग प्रजिरूप में कोई पररििान हुआ है? अपने मािा-जपिा और बडे लोगो ंसे पिा कीजिए। 

आप जनम्नजलखिि प्रश्नो ंको पूछकर एक साक्षात्कार ले सकिे हैं 

 

स्र्ान िब आपके दादा-दादी 

30 ििा की आयु में रे्। 

िब आपके मािा-जपिा 

30 ििा की आयु में रे्। 

आप क्ो ंसोििे हैं 

जक ऐसा हो रहा है? 

क्ा सामान्य के्षत्र और िुले 

के्षत्र जिलुप्त हो रहे हैं? 

ग्रामीण 

पशु और मुगी पालन 

उद्योग की संख्या 

    

गााँि में पेडो ंऔर 

िालाबो ंकी संख्या 
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पररिार के मुखिया 

का व्यिसाय  

    

नगरीय 

कारो ंकी संख्या 
    

घर में कमरो ंकी 

संख्या 

    

पक्की सडको ंकी 

संख्या 

    

पाका  और िेल के 

मैदानो ंकी संख्या 

    

आपने िो िाजलका पूरी की है उसके आधार पर भूजम उपयोग प्रजिरूपो ंका एक जित्र बनाइए जिन्ें आप 20 ििा बाद 

अपने पडोस में देिने की कल्पना करिे हैं। आप क्ो ंसोििे हैं जक ििों बाद भूजम उपयोग प्रजिरूप बदल िािा है? 

उत्तर:  

स्र्ान िब आपके दादा-दादी 

30 ििा की आयु में रे्। 

िब आपके मािा-जपिा 

30 ििा की आयु में रे्। 

आप क्ो ंसोििे हैं जक 

ऐसा हो रहा है? 

क्ा सामान्य के्षत्र और 

िुले के्षत्र जिलुप्त हो रहे 

हैं? 

ग्रामीण 

पशु और मुगी पालन 

उद्योग की संख्या 

2 5 बढ़ती जनसंख्या  हां  

गााँि में पेडो ंऔर 

िालाबो ंकी संख्या 

500 और 20 100 और 3 
  

पररिार के मुखिया 

का व्यिसाय  

कृतर्  मजदूरी  
  

नगरीय 

कारो ंकी संख्या 2 24 
  

घर में कमरो ंकी 

संख्या 

1 3 
  

पक्की सडको ंकी 

संख्या 

2 10 
  

पाका  और िेल के 

मैदानो ंकी संख्या 

5 10 
  

 


